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INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO

CARTAO”IBM"

— Antes do término da prova, Vocd receberd o CARTAQ IBM, no qual serdo
marcadas suas escolhas das alternativas no teste.

— Neste CARTAO Vocé ndo deverd escrever nada, fazendo somente as marcagoes
das opgGes. Seu nome e nimero de inscrigdo jd estdo codificados.

— Junto com o CARTAO, Vocd receberd um estilete e uma placa de isopor.

— Para perfurar o CARTAO, coloque-o na placa e use o estilete, com cuidado, pa-
ra abrir os furos correspondentes ds op¢des.

— Verifique se a janelinha foi totalmente aberta.

— Preste bem atenc¢do, a fim de evitar enganos. E conveniente marcar inicialmen-

te as opgoes, usando ldpis ou caneta, s6 perfurando depois que tiver certeza que
2 opgao marcada ¢ realmente a desejada.

Para cads questdo, marcar unicamente uma resposta, pois em caso contrédrio o
CARTAO sers rejeitado.

— Manuseie 0 CARTAO o m/nimo possivel, evitando sujd-lo, umedecer de suor
ou dobrédo.

— Vocé nfo precisa responder & todas as questdes; o CARTAO nio serd rejeitado
por isto.

— Ao terminar a prova, devolva o estilete o

a placa de isopor, juntamente com o
CARTAO. :
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INSTRUGOES

1. 0 seu EXAME DE FISICA consta de uma Prova de Teste de Multi
pla-Escolha.

2. Voc€ recebeu este CADERNO DE QUESTOES e DUAS FOLHAS DE RAS
CUNHO,

3. Verifique se o seu CADERNO DE QUESTOES contém 20(vinte) TES
TES DE MOLTIPLA-ESCOLHA,

4. Antes de terminar a Prova, cuja DURAGKO & .de 03h30m, voce
recebera ajnda 1(um) CARTAO para assinalar a opgdo escolhida.

5. Cada TESTE DE MOLTIPLA-ESCOLHA admite sempreé uma Unica res
posta: a MELHOR resposta, dentre as cinco opgoes apresenta -
das.

6. A resposta devera ser acompanhada de SOLUGAO, no caso de pro
blema, ou de JUSTIFICACAQ, no caso de teste conceitual ou
teorico.

7. Teste respondido mas nfo acompanhado de resolucao ou justifi
cagio sera considerado nulo,

8. Passe as suas respostas para o CARTAO, usando o estilete,Nao
assinalar duas respostas para o mesmo teste.

9. Vocé nilo & obrigado a responder todos os TESTES. 0 CARTRO ndo
sera rejeitado por este motivo.

10. NKO E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA E REGUA DE CALCULO.

BOA SORTE



ITA Fisica 1983

QUESTAO 1

Um estudante realizou duas séries de medidas 1ndependentey
. 20°C. do comprimento de uma mesa, com uma trena milime -
trada. 0 resultado da primeira serie de medidas fof 1,982m
e o da segunda fol 1,984m. Analisando os resultados consta
tou que na primeira serie de medidas cometera o mesmo err:
na tecnica de leitura da escala da trena, isto &, cada me
dida fora registrada com 2mm a menos. Além disto, verifi-h
cou que a trena, cujo coeficiente de dilatagao linear era
0,0005/°C, havia sido calibrada a 25°C. Nestas condi¢des,

0 valor que melhor representaria o comprimento da mesa se

ria:

A) 1,981
B) 1,989
c) 1,979
D) 1,977

E) 1,975
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QUESTAD 2
Um wovel parte da origem do eixo x com velocidade constante
igual a 3m/s. No instante t=6s 0 mével sofre uma aceleragao

vy = -4m/s2. A equagao horiria a partir do instante t = 65

sera:

AR) x = 3t - 2t2

B) x = 18 + 3t - 2t?
C) x = 18 - 2t?

D) x = -72 + 27t - 2t2

£) x = 27t - 2t2



QUESTAO 3

Us cone, de altura h e rafo da base fgual a R & circundado
por um trilho em forma de parafuso, conforme a figura. Uma
partfcula & colocada sobre o trilho,

no vertice do cone, deslizando, sem

atrito, até a base. Com que veloci-
dade angular, em relacgiao ao eixo do
cone, ela deixa o trilho, no .plano j

da bdase?

he0,82m R= 0,20m g= 9,8m/s?

A) 2m rad/s

_ B) 4,0 rad/s
C) 20m rad/s

D) Depende do numero de voltas que ela da em torno do eixo

do cone.

E) 20 rad/s



QUESTAO_4

Considere o equador terrestre e
sobre ele montada uma torre de
altura H, conforme a figura. Uma
particula de massam e solta do
alto 4a torre. Desprezando a re
sistéencia do ar e supondo que nao
haja ventos, o ponto em que a par

ticula atinge o solo estara em

relagao ao ponto P:

A) Ao norte.

B) Ao sul.

C) Sobre o ponto P.
D) A oeste.

E) A leste.



QUESTAO &

Um péndulo de comprimento £ @ abandonado na posicao indj
cada na figura e quando passa pelo ponto mais baixo da
sua trajetoria tangencia a superficie de um 17quido, per

dendo em cada uma dessas passagens 30X% da energia cinetd

ca que possui. ApOs uma oscilacgao | 2
_.__ﬁ
completa, qual sera, aproximada- [/ 7m
_ . T ;
mente, 0 angulo que o fio do pen /

/

dulo fara com a vertical?

Vi
") 75° ===
8) 60°
c) 5s5°
p) 4s°
£) 30°



QUESTAO 6

Um corpo A de massa gual a m, & abandonado no ponto 0 e
escorrega por uma rampa. No plano horfzontal, choca-se com
outro corpo B de massa fgual a m, que estava em repouso.
0s dois ficam grudados e conti

nuam 0 movimento na mesma dire A
cao até atingir uma outra rampa 0

na qual o conjunto pode subir.

L
®
a

Considere o esquema da figura e
despreze o atrito. Qual a alty
ra x que os corpos atingirao na

rampa?

»

My (2
A) x = (ﬁ;:i;) gd

B)

-t
—

3
21+
3

S
]

-4

C) » =

0)

-
]
—

E) x



QUESTAQ 7

Um bloco de massa m = 2,0 kg deslisa sobre uma superffcie
horizonta) sem atrito, com velocidade Yo ° 10 m/s, pene-
trando assim numa regiao onde existe atrito de coeficiente
pye 0,50. Pergunta-se:
a) Qual & o trabalho (W) realizado pela forga de atrito
apos ter o bloco percorrido 5,0 m com atrito?
b) Qual & a velocidade do bloco ao final desses 5,0 m?

(g = 10 IISZ).

W(J) vim/s)

A) + 50 71
8) - 50 6,9
c) + 100 0
D) - 50 7,1
£) 0 10



QUESTAOQ 8

Sabendo-se que a energia potencial gravitacional de um corpo
de massa M (em kg) a uma distancia r (em metro) do centro da
terra & Ep = (-4,0 x 10‘“%:]2 qual serd a velocidade de
langamento que 0 corpo deve receber na superficie da Terra
para chegar a uma distancia infinita, com velocidade nula?

(Ignore o atrito com 2 atmosfera e considere o raio da Terra
como 6,4 x 10%m).

A) 1,25 x 10*m/s
B) 5,56 x 103m/s
C) 22 km/s

D) 19,5 x 103m/s

E) 1,12 x 10*m/s



QUESTAOD 9

Na figura, os blocos B sao idénticos e de massa especifica
d »>1,0g/cm®. 0 frasco A contém 8gua pura e o D contém. 1{nf{

cialmente um 1iquido £,de massa especifica 1,3g/cm3. Se os

blocos sao colocados em repouso dentro dos 1Tquidos, para

que lado se desloca a marca P

LLLls p lisr

colocada no cordao de ligagao?
(As polias nao oferecem atrito
e sao consideradas de massa des

prezivel).

A) Para a direita.

B) Para a esquerda.
C) Depende do valor de d.
D) Permanece em repouso.

E) Oscila em torno da posigao inicial.

10



QUESTAO 10

Na questao anterior, supondo-se que P sofra deslocamento,
acrescenta-se ao frasco D um 1Tquido £, de massa especTfi
ca 0,80 g/cm?® miscivel em £, . Quando se consegue novamen
te o equilibrio do ponto P, com os blocos B suspensos den

tro dos frascos, quais serdo as porcentagens em volume dos

1Tquidos £, e 2,?

Z, L,
A) 50% 50
B) 30% 70%
c) 40% 603
D) Dependem do valor de d
E) 60% 403
1



QUESTAO 11

Ao tomar a temperatura de um paciente, um médico sd dispu
nha de um termometro graduado em graus Fahrenheit. Para
se precaver ele fez antes alguns cdlculos e marcou no
termometro a temperatura corraspondente a 42°C (temperatu
ra critica do corpo humano). Em que posigao da escala do

seu termometro ele marcou essa temperatura?

A) 106,2
B) 107,6
C) 102,6
D) 180,0
E) 104,4

12



QUESTRO 12

Na figura temos uma bomba de
bicicleta, com que se preten- ‘f
de encher uma camara de ar de
volume V. A e B sao valvulas

que impedem a passagem do ar

em sentido inverso. A operagao ’J
se faz isotermicamente e o volume
da tomba descomprimida (a pressao atmosferica Py) e V.

Inicialmente a camara esta completamente vazia. Apos N

compressoes da bomba, a pressao na cilqra_seri{

A) Py(1 + N %o)

B) N P,

NPV

C)
Vo

E) N Po(v + 'ol
vo

13



QUESTAQ 13

0 eletroscopio da figura fol @

carregado positivtmente.lprg
xima-se entio um corpo C car

regado negativamente e liga-se

a esfera do eletroscdpio i

terra, por alguns instantes,
mantendo-se 0 corpo C nas pro
ximidades. Desfaz-se 2 1iga-

cio a terra e a seguir afas

ta-se C.

No final, a carga no eletroscopio:

A) Permanence positiva.
B) Fica nula, devido 3 1igag3do com a terra.
C) Torma-se negativa.

D) Tera sina) que vai depender da maior ou menor aproxi

magao de C.

E) Ters sinal que vai depender do valor da carga em C.

14



QUESTAO 14
A Usina de Itaipu, quando pronta, vai gerar 12.600 MW (me-

gawatt) de potencia. Supondo que nao haja absolutamente per
das e que toda a agua que cai vai gerar energia el@trica,
qual deverd ser o volume de agua, em metros cubicos, que
deve escoar ém uma hora, sofrendo um desnTvel de 110 m, pa
ra gerar aquela potencia?

(9 =9,8 m/s?)

A) 1,17 x 107m3
B) 1,20 x 10%m?
C) 4,21 x 107m3
D) 4,19 x 108m3

E) 7,01 x 108m3

x
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QUESTAD 15

Considere o circuito

abaixo em que:

= ==

V& um voltTmetro ideal | ™ £ :
(ry =), o :
A um amperimetro {deal | d |
SN, [ge——

(ri = 0),

G um gerador de corren-

te continua de forca eletromotriz £ , de resisténcia

terna r, sendo R um reosiato.

A poténcia uUtil que e dissipada em R:

A) E maxima para R minimo.

B) E maxima para R maximo.

C) Nao tem maximo.

:hn

D) Tem maximo cujo valor &

E) Tem maximo cujo valor

o



QUESTHO 16

Entre duas placas planas e paralelas, existe um campo ele
trico uniforme, devido a uma diferenca de potencial V apli

cada entre elas. Um feixe de el&@trons & lancado entre as

placas com volqcidade inicial vg.

A massa do elétron é me q € sua

carga eléetrica. L @ a distancia T

horizontal que o eléetron percorre | -_V: v

para atingir uma das placas e d }, T~q l
[} N~

€ a distancia entre as placas.

Dados: vg, L, d e V a razao entre

a carga e a massa do elétron (%)

e dada por:

A)

VL

d2V°

d2ve2
yL?

&

c) L=+
p) 4ol

E) VL

17



QUESTAO 17

- - 1
Na questido anterior, a energia cindtica do el&tron (5 mv2)

ao atingir a placa deve ser fgual a:

2
A) % mvy2(1 + -:-"-;)
B) % nvoz + %- qV
c) 3 av(§+ M)

D) %-voz-l' qV

E) qV

18



QUESTIO 18

para a determinagao do Tndice de
refragio (ny) de uma lamina fina

de vidro (L) foi usado o disposi

tivo da figura, em que C represen

ta a metade de ym cilindro de vi

dro opticamente polido, de Tndi

ce de refragao n, = 1,80.

Um feixe fino de luz monocromati

ca é feito incidir no ponto P,sob

um angulo of » no plano do papel.
Observa-se que,para o> 45° o feixe & inteiramente refle

tido na lamina. Qual @ o valor de n,?

A) 1,00
B) 1,27
c) 2,54
D) 1,33
E) 1.41‘

19



QUESTAD 19

Uma lente A, convergente (f, = 10 ¢m), @ justaposta a outra

lente convergente B(fB « 5 c¢cm). A lente equivalente e

A) Divergente e f=3,33cm
8) Divergénte e fe5,2 cm
C) Convergente e f=5,2 cm
D) Convergente e f=15 cm

E) Convergente e f= 3,33cm

20




QUESTAO 20

Um pequeno transdutor plezoel&trico (T) excitado por um sinal
elétrico, emite ondas esfericas de freqUéncia fgual a 34k Hz.
Um detetor (D) recebe essas ondas colocado a uma distincia fi
xa , L = 30cm, do emissor. As ondas emitidas podem refletir

num plano (P] antes de chegar no receptor. Este registra uma
interferéncia entre as ondas que chegam diretamente e a ondas
refletidas. A velocidade de propagagdo das ondas & de 340m/s.
Na figura, o conjunto T - D pode deslocar-se perpendicularmen

te a P. Pergunta-se: para que distancia a ocorre o primeiro

minimo na intensidade registrada por D?

SR TR >
!

i v p
A) 3,9 cm
B) 2,0 cm
C) 5,5 cm
D) 2,8 cm
E) 8,3 cm

21
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NKO SENDO PERMITIDO 0 USO DE CALCULADORAS , i
REGUAS DE CALCULO OU TABELAS .
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